附件2：

建设工程全过程质量控制管理咨询实施意见

（试行）

工程质量关系到国家经济发展和社会稳定，关系到党和政府的形象与民族精神，关系到人民生命财产安全和实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟目标。根据国务院办公厅《关于促进建筑业持续健康发展的意见》（国办发[2017]19号）和原质检总局《关于印发质量品牌提升“十三五”规划的通知》（国质检质〔2016〕595号）精神，中国施工企业管理协会（以下简称“中施企协”）在近年来组织开展重大建设工程项目全过程质量控制试点的基础上，就全面推广建设工程全过程质量控制管理咨询（以下简称“全过程质量控制咨询”）工作，提出以下实施意见。
一、总体要求

（一）指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党的十九大精神，按照高质量发展的要求，不断激发企业提升质量和培育品牌的内生动力，提升工程质量管理能力，提高工程建设质量和效益，打造“中国建造”品牌。

（二）基本原则。坚持企业自愿原则，坚持为企业服务（非营利）原则，坚持市场化原则，坚持合作共享原则。

（三）主要目标。促进工程建设高质量发展、工程质量水平全面提升，让人民群众对工程质量满意度有显著提高，推动国家重点工程质量达到国际先进水平。

二、组织管理

（四）全过程质量控制咨询工作由中施企协总工程师工作委员会（以下简称“总工委”）牵头组织，各行业、省（自治区、直辖市）建筑业（工程建设）协会和有关中央企业协助实施，中施企协专家团队提供咨询服务。

1、中施企协总工委负责制定相关标准和制度，培育和培训质量咨询专家，指导、规范全过程质量控制咨询程序和行为，组织工程质量管理咨询、考察与评估。

2、各行业、省（自治区、直辖市）建筑业（工程建设）协会和有关中央企业协助组织、协调本行业、本地区和本系统建设工程全过程质量控制咨询工作，监督建设项目咨询意见和建议的落地落实。

3、咨询专家由中施企协总工委按照工作需求、专家业务能力和专业水平从质量专家库抽取组建，依据咨询协议、有关法律法规和规范标准提供及时有效的咨询服务。

三、咨询委托

（五）凡建设程序合规、设计有独立生产能力和完整使用功能的拟建和在建工程均可参与全过程质量控制咨询，并且遵循以下程序：

1、申请。参与咨询的工程应由牵头单位提出申请和委托，组织相关材料。

2、推荐。各行业、省（自治区、直辖市）建筑业（工程建设）协会和有关中央企业对申请咨询的项目进行审核和推荐。

3、审核。中施企协总工委办公室对推荐项目的咨询需求进行审核，确定纳入咨询项目。

4、受理。通过审核并纳入咨询的工程项目，由中施企协与委托单位签订咨询协议，确定咨询方案。

5、咨询。中施企协总工委办公室组织专家对工程项目提供咨询服务。

（六）参与全过程质量控制咨询的工程需在“建设工程全过程质量控制管理咨询平台”进行注册。

四、咨询内容及方式

（七）全过程质量控制咨询依据《建设工程全过程质量控制管理规程》（T/ZSQX002-2018）实施。

（八）全过程质量控制咨询采取“线上”与“线下”相结合的方式进行。“线上”是指通过“建设工程全过程质量控制管理咨询平台”提供咨询服务，“线下”是指组织专家赴现场提供咨询服务。

五、咨询报告及评估结果

（九）咨询报告包括阶段性咨询报告、专项评估（鉴定）报告和质量综合评估报告。

（十）咨询报告须由专家组成员签字，并加盖中施企协总工委印章。

（十一）依据《建设工程全过程质量控制管理评估办法》，对建设工程质量管理综合水平进行综合评估并发放证书。

（十二）全过程质量控制咨询工作由中施企协总工委组织实施，评估结果报中施企协会长会议（会长办公会议）审定。

（十三）咨询报告依据法律法规、有关发展建设规划、技术标准、产业政策以及国家规范等编写。

六、保障措施

（十四）参与全过程质量控制咨询的项目，由中施企协颁发“全过程质量控制管理工程”标识牌。

（十五）参与全过程质量控制咨询的项目评估结果由中施企协总工委授予证书。

（十六）参与全过程质量控制咨询的项目建立电子档案。咨询工作实施信息化管理，依托“建设工程全过程质量控制咨询平台”全面、系统存储工程信息，实时记录咨询过程，反馈咨询结果。
七、相关要求

（十七）全过程质量控制咨询服务活动，按照协会非营利组织的要求收取咨询费，并签订咨询服务合同。

（十八）接受全过程质量控制咨询的项目应根据专家组的检查要求，提供真实、准确、完整的工程资料和有关文件，积极配合专家组的现场咨询工作。

（十九）接受全过程质量控制咨询的项目，发现弄虚作假，严重违规，未按要求履行合同，中施企协将终止咨询服务活动。

各行业、地区关联协会及有关单位请认真加强组织领导和统筹协调，确保实施意见的贯彻落实。中施企协总工委将进一步完善推进全过程质量控制咨询的工作机制，切实加强对工程质量工作的协调指导和过程控制，确保工程建设质量和投资效益的有效提升。

附件：全过程质量控制咨询内容

附件：

全过程质量控制咨询内容

1 质量策划（quality planning）
1.1管理策划

1.1.1质量管理目标

1.1.2质量管理体系

1.1.3质量管理职责

1.1.4质量管理制度

1.1.5质量风险识别

1.1.6质量管理实施细则
1.2实体质量策划

1.2.1分部分项工程实体质量标准

1.2.2施工工艺标准

1.2.3样板和方案策划

2 培训教育（Training Education）
2.1国家质量政策和法律法规

2.2质量标准规范和先进做法

2.3工程文件编制管理

2.4质量、安全、投资、信息化等先进管理经验

2.5质量创优管理要点及评优办法

3 专项论证（Special argument）

3.1提供各专项论证的专家

3.2设计方案编制论证

3.3施工组织设计和重大专项方案论证

3.4重大危险源辨识和预防控制措施研究

4 检查指导（check and guiding）

4.1核查设计文件的落实执行情况

4.2核查策划、方案、措施执行效果

4.3排查质量、安全、性能、节能环保隐患和缺陷

4.4复核质量问题处理效果，促进质量问题闭环

4.5指导工程施工过程质量验收和竣工验收

4.6预检创建优质工程实施效果

4.7实施效果并做出评估
5 评估鉴定（Evaluation）

5.1工程项目设计成果水平评估
5.2工程项目绿色建造水平评估
5.3建设工程科技创新成果评估
5.4工程建设经济性评估
5.5建设工程综合质量评估
6 日常咨询（Routine consultation）

质量、安全和技术等常规管理咨询
